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Centrum pro studium vysokého školství, v.v.i. (CSVŠ) je veřejná výzkumná instituce provádějící výzkum 
v oblasti vysokého školství, resp. celého terciárního vzdělávání. Zřizovatelem instituce je Ministerstvo 
školství, mládeže a tělovýchovy. Aktivity CSVŠ jsou financovány z rozpočtu na vědu, výzkum a inovace 
České republiky, z příspěvků Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy a z domácích a zahraničních 
projektů a zakázek. 

Rámec činnosti CSVŠ vychází ze zřizovací listiny, kde hlavní činnost je formulována jako „základní a 
aplikovaný výzkum v oblasti terciárního vzdělávání a infrastruktura výzkumu včetně vydávání časopisu 
AULA“. Instituce vedle hlavní činnosti vyvíjí i další a jinou činnost. Další činnost zahrnuje: „vzdělávací, 
koordinační, expertní, poradenskou a publikační činnost v oblasti distančního vzdělávání; vývojovou 
činnost a na ni navazující vzdělávací a ostatní související činnosti, činnost v rámci projektů a rozšiřování 
jejich výsledků, expertní a poradenskou činnost; mezinárodní spolupráci, činnost v mezinárodních 
organizacích.“ Jiná činnost je poskytovaná právnickým a fyzickým osobám za účelem zisku a zahrnuje: 
„organizování kurzů distančního vzdělávání, vysokoškolského managementu, vysokoškolské pedagogiky 
apod.; poradenskou a expertní činnost v oblasti terciárního vzdělávání; publikační činnost; pořádání 
konferencí, seminářů, workshopů apod.; správu vloženého majetku.“ 

Hlavním posláním instituce je sledování, analýza a výzkum českého vysokého školství v kontextu vývoje 
mezinárodního. Konkrétní témata, vyprofilovaná v posledních letech výzkumnou činností, se týkají 
kvality ve vysokém školství a využití evropských standardů pro hodnocení kvality (jeden z důležitých 
výstupů Boloňského procesu), role vysokých škol v rozvoji regionů, diverzifikace vysokého školství a 
profesně zaměřeného studia, doktorského studia, distančního vzdělávání a e-learningu. Významná část 
výzkumu se v současnosti věnuje mezinárodnímu srovnávání postavení vysokoškolských studentů a 
absolventů, problémům spojeným s neúspěšností studia či analýze spolupráce vysokých škol s praxí v 
oblasti vzdělávání. Systémový a systematický výzkum vysokého školství a obecněji terciárního vzdělávání 
je důležitý pro společnost a samotné vysoké školství. 

Usilujeme o rozvoj výzkumu terciárního vzdělávání v širokém rozsahu, zahrnujícím vlastní výzkumné 
aktivity v návaznosti na mezinárodní a globální trendy. Cílem naší činnosti je podporovat tvorbu politik 
v oblasti vysokého školství a být stabilním partnerem MŠMT, ale také vysokým školám a dalším 
institucím, a přispívat tak svým dílem k dobrému fungování a dalšímu rozvoji vysokého školství a 
vzdělávání v České republice. V mnoha činnostech, aktivitách a projektech spolupracujeme s partnery 
v České republice i v zahraničí. 

 

  

O NÁS 
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V roce 2022 pracovaly orgány CSVŠ v následujícím složení: 

 

Ředitel 

Ing. Radim Ryška, Ph.D. 

Rada CSVŠ 

Složení od 1. 1. 2022 

prof. Ing. Ivan Wilhelm, CSc., UK – předseda  

Mgr. et Mgr. Jan Beseda, Ph.D., CSVŠ – místopředseda 

PhDr. Tomáš Fliegl, MŠMT 

prof. Ing. Václav Havlíček, CSc., ČVUT 

Ing. Jan Koller, Ph.D., CSVŠ 

Ing. Helena Šebková, CSc., CSVŠ 

Mgr. Michaela Šmídová, Ph.D., CSVŠ 

 

Tajemnice: Marta Šlemendová 

 

Volby volených členů do Rady CSVŠ, v.v.i. se uskutečnily 12. 4. 2022. 
Na ustavující schůzi dne 2. 5. 2022 Rady CSVŠ byla zvolena předsedkyní doc. Jitka Němcová, Ph.D., 
místopředsedou Rady byl zvolen Mgr. et Mgr. Jan Beseda, Ph.D. 

 

Nové složení 

doc. Jitka Němcová, Ph.D., VŠZ - předsedkyně 

Mgr. et Mgr. Jan Beseda, Ph.D., CSVŠ - místopředseda 

Dr. Filip Bláha, CSVŠ 

PhDr. Tomáš Fliegl, MŠMT, od 1. 9. 2022 NAÚ 

PhDr. Marián Sekerák, Ph.D., CSVŠ 

Mgr. Michaela Šmídová, Ph.D., CSVŠ 

prof. Ing. Ivan Wilhelm, CSc., UK 

 

Tajemnice: Marta Šlemendová, CSVŠ 

 

Rada CSVŠ zasedala v roce 2022 dvakrát. 

 
V květnu 2. 5. 2022 se konala ustavující schůze Rady. Proběhla tajná volba předsedy a místopředsedy 
Rady a jmenování tajemníka. 

ORGÁNY CSVŠ 
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Rada schválila vyrovnaný rozpočet na rok 2022 s výhradou, že k zajištění plné náplně práce výzkumných 
pracovníků CSVŠ by byla optimální výše dotace nejméně 4,5 mil. Kč. 
Rada schválila úpravu Jednacího řádu Rady Centra pro studium vysokého školství, v.v.i. 
Rada doporučila jednání předsedkyně Rady CSVŠ a ředitele CSVŠ s ministryní pro vědu, výzkum a inovace 
a jednání s náměstkyní ministra prof. Wildovou. 
 
Další zasedání rady proběhlo 31. 10. 2022. 
Kandidátem na ředitele CSVŠ členové Rady zvolili Ing. Radima Ryšku, Ph.D. 
Rada prodiskutovala a schválila Střednědobý výhled financování CSVŠ, v.v.i. na roky 2023 až 2025. 
 
Předsedkyně Rady předložila dne 8. 11. 2022 zřizovateli na základě výsledku výběrového řízení návrh na 
jmenování Ing. Radima Ryšky, Ph.D. ředitelem CSVŠ. 
Dne 20. prosince 2022 obdržel Ing. Radim Ryška, Ph.D. jmenovací dekret s účinností od 1. 1. 2023. 
 
Hlasování per rollam. 
Hlasování o návrhu Volební řádu Rady Centra pro studium vysokého školství, v.v.i. se konalo per rollam 
ve dnech 20. 1. 2022 – 28. 1. 2022. 
Ve dnech 31. 5. až 10. 6. 2022 se hlasovalo per rollam o návrhu Výroční zprávy za rok 2021  včetně příloh 
a návrhu ředitele na převedení zisku, který byl výsledkem hospodaření v roce 2021.  

 

Rada schválila Výroční zprávu za rok 2022 dne 14. 6. 2023. 

 

Dozorčí rada CSVŠ 

PhDr. Pavel Doleček, Ph.D., MŠMT, UK – předseda 

Mgr. Ing. Tomáš Doseděl Ph.D., MU 

prof. Ing. Jakub Fischer, Ph.D., VŠE 

Mgr. Karolína Gondková, MŠMT 

Ing. Jana Říhová, MŠMT 

prof. MUDr. Tomáš Zima, DrSc., MBA, UK 
 

Tajemník: Mgr. Dušan Hrstka 

 

Stanovisko Dozorčí rady  

Dozorčí rady se vyjádřila per rollam k návrhu Výroční zprávy za rok 2021. Hlasování proběhlo od 8. do 
22. července 2022. 

 

Výroční zpráva za rok 2022 byla Dozorčí radou projednána dne 30. 8. 2023. 
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Oblast výzkumu 1: Dynamika vysokého školství  

Specifickou a významnou absolventskou skupinu představují absolventi oborů učitelství. Míru jejich 
odchodu z pozice učitele po 3–5 letech praxe zkoumal autorský tým J. Kohoutka, V. Lounka a M. 
Sekeráka. Výzkum absolventů oborů učitelství, založený na datech šetření „Absolvent 2018“, též 
zohledňuje, jaký vliv na setrvání v učitelské profesi má typ studia (prezenční vs. kombinované), vybrané 
studijní specializace (studium jazyků, matematiky, fyziky a ICT) a studium na tradičních univerzitách 
(Univerzita Karlova, Univerzita Palackého, Masarykova univerzita). Výsledky naznačující zejména 
pozitivní vliv prezenční formy studia na setrvání v učitelské profesi byly zpracovány do odborného textu. 
Text byl v prvním pololetí r. 2023 publikován v českém vědeckém časopisu Orbis Scholae registrovaném 
v databázi Scopus. 

Stávající rozsáhlá síť veřejných vysokých škol nemusí být ve středně a dlouhodobém horizontu udržitelná 
vzhledem k omezeným možnostem financování z veřejných zdrojů (rozpočtové limity), demografickému 
vývoji, duplicitě studijních programů v geograficky blízkých lokalitách a konkurenci soukromých vysokých 
škol. Téma optimalizace a restrukturalizace sítě veřejných VŠ se tedy pro nejbližší léta jeví jako zásadní. 
Na příkladu nedávných iniciativ spolupráce veřejných vysokých škol ze Slovenské republiky zkoumal 
možnosti potenciálního slučování institucí poskytujících vysokoškolské vzdělání M. Sekerák se svým 
polským kolegou D. Antonowiczem z Toruňské univerzity. Výsledky svého výzkumu prezentovali na 
celoevropské politologické konferenci ECPR (Evropské konsorcium pro výzkum politiky), která se v r. 
2022 konala v rakouském Innsbrucku, a také jej publikovali v prestižním časopisu Higher Education 
Policy. Výsledky výzkumu a slovenský vývoj mohou naznačovat možnosti případného slučování veřejných 
vysokých škol (podle vzorů již běžných v zahraničí), případně dalších forem jejich optimalizace za účelem 
úspory veřejných financí, posilování konkurenceschopnosti a zvyšování kvality realizované výuky a 
výzkumu. 
 

Vědecké výstupy: 

KOHOUTEK, J., LOUNEK, V., SEKERÁK, M. Povolání učitel: ceněné, ale nedoceněné. Změny profese 
začínajících učitelů v České republice. Orbis scholae (online first, 15. 5. 2023) Praha: Nakladatelství 
Karolinum, 2023.  s. 1 – 24. ISSN 1802-4637, https://doi.org/10.14712/23363177.2023.71 

SEKERÁK, M.; ANTONOWICZ, D. University Umbrella Structures: The Slovak Route to Institutional 
Mergers or Organisational Semblance of Plausible Policy Imitation? Higher Education Policy, 2022. ISSN 
0952-8733. https://doi.org/10.1057/s41307-022-00282-0 

  

                                                        

1 Výstup byl připraven již v roce 2022, ale v důsledku delšího recenzního řízení a dalších technických okolností byl 
publikován až v r. 2023. 

VÝZKUM 
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Oblast výzkumu 2: Studenti, absolventi, kompetence 

V roce 2022 byla na základě dat získaných z šetření doktorandů zpracována souhrnná zpráva a dvě 
tematické zprávy.  

Na konci jarního semestru akademického roku 2022/2023 proběhl také sběr národních dat pro osmou 
vlnu šetření socio-ekonomických podmínek studentů EUROSTUDENT VIII. Výsledný datový soubor 
obsahuje téměř 15 000 odpovědí respondentů. Při sběru tohoto typu dat se v českém prostředí nadále 
prohlubuje problém s nízkou response rate.2   

CSVŠ ve spolupráci s MŠMT začalo realizovat druhou pilotáž evropského šetření EUROGRADUATE, sběr 
dat probíhal mezi prosincem 2022 až březnem 2023.3 Díky aktivitě výzkumných pracovníků CSVŠ je 
v české verzi ověřován nový způsob měření vybraných kompetencí.4 

S projektem EUROGRADUATE a měřením úrovně kompetencí souvisí také publikace článku pro speciální 
číslo časopisu Research in Comparative and International Education, které bylo věnováno projektu 
EUROGRADUATE s názvem „Juxtaposing acquired and required skills: Latent class analysis of self-
assessment scales in an international survey“ autorů V. Lounka a R. Ryšky; vyšel v režimu online first na 
konci roku 2022 (viz výstupy).  

Tradiční konference DisCo, kterou pořádá Národní centrum distančního vzdělávání5, proběhla 20.-21. 
6. 2022 s názvem: Empowering Digital and Entrepreneurial Competences through E-learning. Z 
konferenčních příspěvků se v současné době dokončuje sborník, s cílem jeho indexace ve 
Web of Science.  

Vedle zmíněné konference NCDiV podporuje aktivity a spolupráci v oblasti distančního vzdělávání i 
jinými aktivitami, například řadou workshopů pro vysoké školy a další odborníky v této oblasti 
(spolupořádaných obvykle se Západočeskou univerzitou v Plzni, Českou asociací distančně vzdělávajících 
univerzit a Sdružením profesního terciárního vzdělávání). V roce 2022 uspořádalo CSVŠ s výše 
zmíněnými partnery 5. Trendy v digitálním vzdělávání zaměřené na mikrocertifikáty a to 1. 2., a pak 6. 
Trendy, které se konaly na ZČU 22. 6. a byly s mezinárodní účastní a s jednacím jazykem angličtina.  

Oblast poradenství na vysokých školách se stala nedílnou součástí aktivit této výzkumné skupiny a 
v tomto směru pokračovala spolupráce s nadací Fridricha Eberta organizací další ze série workshopů, na 
téma vysokoškolského poradenství. Kromě toho jsme se rovněž účastnili několika akcí, které se touto 
tematikou zabývaly (více viz Veřejné aktivity). Náš zájem se promítl také do realizace zakázky pro projekt 
CRP. Hlavním cílem zakázky byl sběr a analýza dat jako „state of art“ poradenských pracovišť na českých 
vysokých školách. Data se souhlasem zadavatele využijeme i pro vlastní publikační činnost. Na konci roku 
2022 rovněž započaly práce na tvoření webové stránky zaměřené na poradenství, jejíž ambicí do 
budoucna je sdružovat strukturované a ověřené informace týkající se poradenství zaměřeného na 

                                                        
2 Problémem není pouze celková délka dotazníku (a obecné zahlcení terénu), ale také dlouhodobě nedostatečné 
využívání a prezentování dat. V tomto směru CSVŠ hledá a ověřuje zahraniční zkušenosti (dobrou praxi), které mohou 
sloužit jako podpůrný argument pro komunikaci s MŠMT, které šetření podporuje. 

3 Výsledky této výzvy byly již zveřejněny a Česká republika byla zařazena do konsorcia 17 zemí, které se druhé pilotáže 
zúčastní. 

4 S cílem nezatížit respondenty na jedné straně a získat relevantnější obrázek o úrovni kompetenci na straně druhé. 

5 Dále NCDiV 
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studenty-vysokoškoláky. Na této platformě jsou (se souhlasem zadavatele) zveřejněny i výzkumné 
zprávy z výzkumu poradenských pracovišť. 
 

Součástí hlavní činnosti CSVŠ je také vydávání časopisu AULA. V roce 2022 pokračovala postupná 
proměna časopisu započatá v roce 2018. Ve spolupráci se spolkem Transfera bylo připraveno speciální 
dvojčíslo věnované transferu výzkumu (1-2, 2021). Číslo pro rok 2022 je dostupné online přímo na 
Časopis AULA - CSVS6 

V rámci časopisu AULA byla v roce 2018 založena také znalostní databáze AULAwiki, která se 
postupně rozvíjí. Jejím cílem je na jedné straně organicky přejímat a uchovávat výsledky výzkumu 
prezentované v rámci časopisu AULA, na straně druhé pak jsou v rámci AULAwiki zpracovávána 
hesla důležitá pro vysokoškolský prostor (v současné době je takto zpracovaných 34 hesel). 

Výstupy publikované v roce 2022 (i s vročením z roku 2023 a 2021): 

LOUNEK, V., RYŠKA, R. (2023). Juxtaposing Acquired and Required Skills: Latent Class Analysis of Self-
Assessment Scales in an International Survey. Research in Comparative and International 
Education. SAGE journals, 18(1), s, 147–169. https://doi.org/10.1177/17454999221145781 

SEDLÁČEK, J. & ZELENKA, M. (2021). The effects of education-job (mis)match on the earnings of 
graduates in the Czech Republic. Review of Economic Perspectives. Národohospodárský obzor; The 
Journal of Masaryk University, 21(2) s.105-150. https://doi.org/10.2478/revecp-2021-0006 

BESEDA, J., ŠMÍDOVÁ, M., VILIŪNAS, V., & O'REILLY, S. (2022). Mapping the Role of European Universities 
of Applied Sciences as Entrepreneurial Hubs of Regional Development. In C. Henry, B. Gabriel, K. Sailer, 
E. Bernadó-Mansilla, & K. Lahikainen (Eds.), Strategies for the Creation and Maintenance of 
Entrepreneurial Universities. IGI Global. (pp. 42-71).  https://doi.org/10.4018/978-1-7998-7456-0.ch003 

BLÁHA, F. (2022). Vysokoškolské poradenství v ČR. Mezi strategií a realitou. Fridrich Ebert Stiftung. 

BESEDA, J. & SHANILOVÁ, I. (2022). Sonda do světa pedagogických a digitálních kompetencí vybraných 
českých vysokoškolských učitelů. ICCOLE Sborník abstraktů z 14. mezinárodní konference, 7. 9. 2022. 
Brno.: MENDELU – Institut celoživotního vzdělání. 2022. s.  31–33. icolle-sbornik-abstraktu-2022-
web.pdf (icolleconference.cz) 

BESEDA, J. ČERNÝ, M., KRAUSE, M., PŘIBÍKOVÁ, M. & M. FROŇKOVÁ. (2022). Reflection of students’ 
needs in covid emergency health care education. DisCo 2021 proceedings: Active Learning in Digital Era: 
How Digital Tools promote a Conscious, Open-minded, Creative and Social-Oriented Thinking, Prague. 
Centre for Higher Education Studies.  

 
 

  

                                                        
6 Aktuálně je v přípravě uzavřená verze čísla s vročením 2022. 



 11 

 

OSOBNÍ VZDĚLÁVACÍ PROSTŘEDÍ VYSOKOŠKOLSKÝCH STUDENTŮ ZDRAVOTNICKÝCH OBORŮ 

Doba řešení: 2020–2023 

Technologická agentura ČR 

Hlavní řešitel: Vysoká škola zdravotnická Praha 

Cílem projektu je vytvořit osobní vzdělávací prostředí (Personal Learning Environment – PLE) pro 
studenty zdravotnických oborů všeobecná sestra a zdravotnický záchranář, které připravují studenty pro 
výkon regulovaných povolání. Problémem, který projekt zkoumá a pro který navrhuje zlepšení, je např. 
nízká míra soustředěnosti a motivace studentů. Projekt je zaměřen na učitele i studenty těchto oborů, 
kterým nabídne osobní flexibilní vzdělávací cesty za pomoci moderních výukových metod a technologií 
21. století, a to v silně regulovaném rámci zdravotnických oborů. 

Výstupem projektu bude souhrnná výzkumná zpráva zahrnující metodologii zavádění PLE do 
zdravotnických oborů, didaktická metoda a učebnice pro školy ukazující i konkrétní příklady dobré praxe, 
2 výzkumné články, 4 workshopy a závěrečná konference. Další informace o projektu jsou k dispozici na 
webu SPTV. 

V roce 2022 proběhly 2 workshopy a pokračovala příprava učebnice a souboru metodik. 

V rámci projektu byl prezentován také příspěvek na konferenci DisCo2021 a byly publikovány 2 články 
s účastí CSVŠ (viz Oblast výzkumu 2) 
 

 

EUROSTUDENT VIII 

Doba řešení projektu: 2021-2023 

Podpora MŠMT v rámci dotace na další činnost CSVŠ, v.v.i. 

Hlavní řešitel: CSVŠ, v.v.i. 

Aktivity: Příprava a sběr dat pro osmou vlnu mezinárodního šetření zaměřeného na sociálně-
ekonomickou dimenzi života studentů vysokých škol v Evropě. Předmětem výzkumu jsou tradičně otázky 
zaměřené na finanční zabezpečení studia, bydlení, zkušenosti se zahraniční mobilitou i spokojenost s 
výběrem studijního programu, nově jsou reflektována témata wellbeing a také dopady pandemie. Sběr 
dat proběhl v květnu a červnu 2022. Začalo čištění dat a jejich příprava na úrovni vysokých škol i pro 
mezinárodní databázi. 

 

EUROGRADUATE 

Doba řešení projektu: 2022-2024 

Činnost podpořená MŠMT z evropského projektu 

Hlavní řešitel: CSVŠ, v.v.i. 

Aktivity: V roce 2022 proběhla příprava národní modifikace a realizace šetření EUROGRADUATE v souladu 
a v návaznosti na grantovou smlouvu „Project 101059544 — GT – CZECH REPUBLIC“ uzavřenou mezi 

ŘEŠENÉ PROJEKTY 
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Evropskou výkonnou agenturou pro vzdělávání a kulturu a Ministerstvem školství, mládeže a tělovýchovy. 
Naplněny byly všechny aktivity uvedené smlouvy pro rok 2022. V rámci přípravy dotazníkového šetření 
byla připravena národní verze dotazníku a všechny aktivity, které jsou součástí přípravy šetření, včetně 
např. spolupráce s projektovým konsorciem, spolupráce s kontaktními osobami na jednotlivých vysokých 
školách apod. Byl rovněž realizován webinář o projektu pro zájemce z řad odborné i širší veřejnosti za 
účelem zvýšení zájmu o šetření a tím podpory návratnosti a také další podpory komunity se zájmem o 
sledování absolventů. Od listopadu začala terénní fáze šetření (a pokračovala v roce 2023), což 
zahrnovalo především spolupráci s kontaktními osobami na vysokých školách, zprostředkování rozesílky 
pozvánek a upomínek studentům v koordinaci s MŠMT rozesílajícím individuální linky pro vstup do 
dotazníku a dokumentaci terénní fáze (rovněž se zástupci vysokých škol). 

 

UASIMAP (MAPPING REGIONAL ENGAGEMENT ACTIVITIES OF EUROPEAN UNIVERSITIES OF APPLIED 
SCIENCES) 

Doba řešení 2020–2023 

Erasmus+ Programme KA3 - Support for Policy Reform  

Hlavní řešitel: EURASHE 

Cílem projektu Erasmus+ UASiMAP je vyvinout nástroj pro sebereflexi univerzit aplikovaných věd (UAS) 
v oblasti regionálního zapojení, který bude měřit místní zapojení UAS a vývoj jejich dalších strategií. 
Projekt mapuje aktivity UAS a zaměřuje se na shromažďování příkladů dobré praxe v této oblasti. Vychází 
ze zkušeností a závěrů jiných podobných iniciativ a projektů (např. HEInnovate, U-Multirank, TEFCE). 
Projekt byl z důvodů pandemie prodloužen. 

V rámci projektu byla vyvinuta první verze nástroje na sebehodnocení regionálního zapojení univerzit 
aplikovaných věd. 

 

DŮVODY NENASTOUPENÍ ABSOLVENTŮ PEDAGOGICKÝCH FAKULT DO PROFESE UČITELE  

Doba řešení: 2021-2022 

Vysoutěžená zakázka pro projekt OPV 

Hlavní řešitel: Univerzita Karlova  

Aktivity: šetření studentů v pedagogických studijních programech, sběr dat realizován na začátku roku 
2022. Data předána hlavnímu řešiteli. 

 

VYSOKOŠKOLSKÁ PORADENSKÁ PRACOVIŠTĚ 

Doba řešení: 2022 

Zakázka v rámci projektu CRP, zadavatel Mendelova univerzita 

Aktivity: Příprava dotazníku, sběr a analýza dat. Výsledkem jsou dvě výzkumné zprávy, které jsou se 
souhlasem zadavatele zveřejněny na webu věnovanému poradenství: Potřebnost psychoterapie v rámci 
poradenských pracovišť na vysokých školách  a Souhrnná zpráva z výzkumu poradenských pracovišť na 
vysokých školách. 
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VYUŽITÍ FLEXIBILNÍCH FOREM VZDĚLÁVÁNÍ  

Doba řešení: 2022 

Zakázka pro Masarykovu univerzitu 

CSVŠ zpracovala pro Masarykovou univerzitu zakázku na analýzu využití flexibilních forem vzdělávání. 

Analýza byla velmi kladně přijata. 

 

ZÍSKANÉ PROJEKTY S DOBOU ŘEŠENÍ OD ROKU 2023 

Centrum pro studium vysokého školství podalo připravovalo (s dalšími partnery) žádosti o několik grantů. 
V roce 2022 jsme získali grant z Visegradského fondu na projekt Strengthning Entreprenurial Women’s 
Capacity s dobou řešení od února do října roku 2023, a to ve spolupráci s vysokými školami ze Slovenska, 
Ukrajiny, Maďarska a NGO z Polska. Cílem je rozvoj podnikatelských kompetencí uprchlic z Ukrajiny 
v novém prostředí zemí Visegradské čtyřky. 
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Pokračování spolupráce s Radou vysokých škol 

Během celého roku 2022 byl udržován aktivní kontakt s Radou vysokých škol. Na zasedáních 
Předsednictva a Sněmu informoval zástupce CSVŠ o aktivitách a řešených projektech.  

 

Spolupráce s vysokými školami a asociacemi univerzit/vysokých škol 

Výzkumníci CSVŠ se zapojují do spolupráce s dalšími institucemi, například Českou asociací distančně 
vzdělávajících univerzit, a spolupracují na různých projektech, například Profformance.7 

CSVŠ společně s Panevropskou univerzitou založilo Akční skupinu pro zajišťování kvality profesních 
studijních programů. První schůzka proběhla 2. 12. 2022 na půdě CSVŠ. 

Centrum pro studium vysokého školství bylo také partnerem 5. Národního summitu profesního 
vzdělávání, který se konal 10 listopadu 2022 a věnoval se zajišťování kvality profesního vzdělávání a 
virtuální realitě. Jeho pracovníci zde prezentovali projekt UASiMAP a účastnili se panelové diskuse. 

 

Spolupráce se Svazem průmyslu a dopravy ČR  

Spolupráce se Svazem průmyslu a dopravy ČR pokračovala i během roku 2022, ačkoli neměla charakter 
řešeného projektu jako v roce 2021, kdy byl pro Svaz řešen projekt s názvem Uplatnitelnost absolventů 
VŠ z pohledu zaměstnavatelů. Byly reflektovány možnosti projektové spolupráce v dalších letech. 

 

CSVŠ součástí národního konsorcia sítě ReferNet ČR  

CSVŠ se podílí na práci sítě ReferNet ČR, která byla založena Evropským střediskem pro rozvoj odborného 
vzdělávání a přípravy, což je evropská agentura, která má za úkol přispívat k rozvoji odborného 
vzdělávání a přípravy v zemích Evropské unie. Za tímto účelem bylo v každé členské zemi EU založeno 
národní konsorcium skládající se z institucí aktivních v oblasti odborného vzdělávání, které vede národní 
koordinátor. 

 

Spolupráce se zahraničními institucemi a partnery probíhala především při řešení projektů. Jednalo se 
o projekty Eurostudent, Eurograduate a UASiMAP. Nadstandardní vztahy jsou udržovány s pracovníky 
DZHW, Hannover (Das Deutsche Zentrum für Hochschul- und Wissenschaftsforschung), IHS (Institut für 
Höhere Studien ve Vídni) a EURASHE.  

CSVŠ také spolupracuje s EURASHE v rámci pracovních skupin EURASHE Working Group for 
Microcredentials, Working Group for Teaching and Learning, s EADTU’s Special Interest Group on Online 
Assessment.  

                                                        
7 Profformance - Assessment Tool and Incentive Systems for Developing Higher Education Teachers’ Performance je 
nástroj pro podporu zlepšování vysokoškolského vyučování.  

VEŘEJNÉ AKTIVITY: KONFERENCE, SEMINÁŘE A DALŠÍ SPOLUPRÁCE 
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Informační technologie a jejich uplatnění ve vzdělávacím procesu 
Dne 5. října 2022 se konala na ve Vlasteneckém sále Karolina konference o zkušenostech s on-line 
výukou pohledem žáků, studentů, pedagogů a IT specialistů. Organizátoři: Nadání Josefa, Marie a Zdeňky 
Hlávkových, Univerzita Karlova, Centrum pro studium vysokého školství, v.v.i. a Studentská komora Rady 
vysokých škol. 

Hlavní témata konference zahrnovala zkušenosti s on-line výukou v období pandemie, informační 
technologie a systémy zaměřené na vzdělávání, zahraniční zkušenosti a hodnocení informačních 
technologií a jejich uplatnění v období pandemie, zamýšlené záměry a opatření v oblasti uplatnění 
informačních technologií, hodnocení informačních technologií z hlediska sociálního a 
celospolečenského. 

 

Vysokoškolské poradenství v ČR. Mezi strategií a realitou  

Dne 5. dubna 2022 uspořádalo CSVŠ ve spolupráci s Nadací Friedricha Eberta on-line workshop 
k představení nové studie Dr. Filipa Bláhy „Vysokoškolské poradenství v ČR. Mezi strategií a realitou“.  

Studie vychází ze závěrů dvou mezinárodních workshopů, které CSVŠ uspořádalo v letech 2020 a 2021 
ve spolupráci s Nadaci Friedrich Eberta. V centru zájmu studie stojí Strategický záměr ministerstva 
školství pro oblast vysokých škol na období od roku 2021, jehož cíle a priority jsou bez dobře 
nastaveného vysokoškolského poradenství jen stěží dosažitelné. Na dvou konkrétních případech – 
přechodu ze střední na vysokou školu a psychologickém poradenství – studie přibližuje aktuální výzvy 
směrem k poradenské komunitě a také to, jak se na nich podepsala epidemie koronaviru. Poslední část 
je věnována otázce efektivního financování poradenských aktivit. 

 

Trendy V., VI. a VII. v digitálním vzdělávání 

V roce 2022 uspořádalo CSVŠ - konkrétně Národní centrum distančního vzdělávání - ve spolupráci se 
Západočeskou univerzitou v Plzni, Českou asociací distančně vzdělávajících univerzit a Sdružením 
profesního terciárního vzdělávání další sérii workshopů: V. trendy v digitálním vzdělávání byly zaměřené 
na mikrocertifikáty  (1.února) a VI. trendy, které se konaly na ZČU dne 22.června a týkaly se výzev a 
překážek v době krize (jednací jazyk angličtina).  Konečně 8. prosince se konaly v pořadí již sedmé trendy 
a zabývaly se nástroji pro rozvoj pedagogicko-psychologických dovedností akademických pracovníků. 

 

Další vystoupení pracovníků CSVŠ na konferencích, workshopech a seminářích v roce 2022 

25. května Filip Bláha a Michaela Šmídová vystoupili na konferenci pořádané UK Vysokoškolské 
poradenství – aktuální výzvy a trendy.  

27. května Michaela Šmídová prezentovala vybrané předběžné výsledky z šetření doktorandů 
na konferenci věnované kvalitě ve vysokém školství v Telči. Jan Beseda zde moderoval panelovou 
diskusi. 

7. září prezentoval Jan Beseda příspěvek na téma pedagogických a digitálních kompetencí akad. 
pracovníků na konferenci ICCOLE, jejímž partnerem je i CSVŠ. 
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15. října Jan Beseda představil projekt PROFFORMANCE na konferenci v Senátu věnované kvalitě výuky 
a učení.  

21. listopadu Jan Beseda spolu s kolegy z maďarské Tempus Foundation prezentoval formou workshopu 
nástroj PROFFORMANCE na konferenci Czeducon. 

7. prosince Filip Bláha a Michaela Šmídová prezentovali na workshopu Quo vadis poradenské centrá 
na vysokých školách v Nitře, stav českého vysokoškolského poradenství. 

15. prosince Jan Beseda a Jana Korečková představovali šetření absolventů na konferenci organizované 
Českou zemědělskou univerzitou v rámci projektu CRP Společný přístup k zajišťování sběru zpětné vazby 
od absolventů veřejných vysokých škol v ČR. 

 

CSVŠ na internetu a v médiích 

Webové stránky CSVŠ csvs.cz během roku 2021 dostaly novou modernější a uživatelsky příjemnější tvář, 
v roce 2022 byly rozvíjeny jejich další části a zpracována v nové podobě také jejich anglická verze. 
Prostřednictvím webu CSVŠ v.v.i. je také odborné i širší veřejnosti volně dostupný časopis AULA. 

 

Facebook: CSVŠ na Facebooku sdílí jednak informace o svých aktivitách, jednak o důležitých novinkách 
z oblasti vysokého školství. Na Facebookové stránce mělo CSVŠ v roce 2022 okolo 220 sledujících a 
příspěvky zhlédlo okolo 4450 uživatelů. 

Webová stránka konference DisCo: www.disconference.eu: webovou stránku konference DisCo 
navštívilo v roce 2022 okolo 7000 uživatelů. 

Facebook konference DisCo: Příspěvky na facebookové stránce konference DisCo v roce 2022 měly okolo 
7000 zhlédnutí a přes 420 sledujících. 

 

Spolupráce s internetovým časopisem vysokých škol Universitas pokračovala i v roce 2022. Byly na něm 
zveřejněny tato příspěvky: 

Článek Filipa Bláhy „Quo vadis vysokoškolské poradenství?“ (19. ledna 2022) 

Quo vadis vysokoškolské poradenství? (universitas.cz) 

Článek Filipa Bláhy „Vědomosti už nejsou to hlavní. Proč je dobré podporovat vysokoškolské 
poradenství“ (23. května 2022) 

Vědomosti už nejsou to hlavní. Proč je dobré podporovat vysokoškolské poradenství (universitas.cz) 

Článek „Snadnější studium při práci i změna kvalifikace. Evropa zavádí mikrocertifikáty“ s vyjádřeními 
Jana Besedy (22. prosince 2022) 

Snadnější studium při práci i změna kvalifikace. Evropa zavádí mikrocertifikáty (universitas.cz) 
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Náplní dotace na další činnost v roce 2022 bylo zabezpečení dvou mezinárodních šetření, Eurostudent a 
Eurograduate, pokračování v provádění průběžné evaluace implementace Strategického záměru 
ministerstva pro oblast vysokých škol na období od roku 2021, dokončení šetření Doktorandi 2021 a dvě 
aktivity v rámci průběžné expertní, analytické a poradenské činnosti související s oblastí vysokého 
školství dle ad hoc potřeb ministerstva. 

 

Aktivita 1: Provádění průběžné evaluace implementace Strategického záměru ministerstva pro oblast 
vysokých škol na období od roku 2021 

Realizace navázala v roce 2022 na pilotní fázi z roku 2021, kdy byl po vzájemné diskusi s MŠMT a 
následném ověření v pilotní fázi rozpracován výzkumný design spočívající v provádění individuálních 
případových studií týkajících se vybraných vysokých škol, které umožňují získat hloubkový kvalitativní 
vhled do reakce vysokých škol na politiku MŠMT a jejich případných vnitřních proměn. Hlavním 
principem výzkumného designu je víceúrovňovost reflexe jednotlivých typů aktérů v rámci vysoké školy 
a její propojování. 

V roce 2022 byla předmětem řešení oblast proměn metod výuky a pozornost byla zaměřena na dvě 
hlavní témata/otázky, které zformulovalo  MŠMT při celkovém zadávání této aktivity v roce 2021: 

Do jaké míry dochází k adopci nových metod ve výuce, a to zejména metod zaměřených na rozvoj 
měkkých a přenositelných kompetencí a metod zahrnujících aktivní participaci studujících? Dochází 
k systematické proměně podoby vysokoškolského vzdělávání, nebo pouze k nahodilým změnám 
vycházejícím z individuální iniciativy? 

Dochází k zapojování externích partnerů, zejména zástupců zaměstnavatelů a odborníků na didaktiku a 
kurikulární design, do tvorby studijních plánů a přípravy předmětů? Je při vytváření nových studijních 
plánů a předmětů více než v minulosti nejprve definován profil absolventa a výsledky učení a teprve poté 
od nich odvozeny obsahy a metody výuky? 

Metodologie výzkumu pro rok 2022 přímo navázala na pilotní fázi projektu provedenou v roce 2021 a na 
základě pozitivních zkušeností byla tato metodologie využita s dílčími úpravami, které vycházely 
z vyhodnocení realizace v roce 2021. Vzhledem k vybranému tématu pro rok 2022 byli mezi cílové 
skupiny respondentů do šetření zařazeni také studenti. 

V roce 2022 byl výzkum realizován na čtyřech vysokých školách. Výběr vysokých škol (a následně i fakult) 
byl prováděn tak, aby zajistil různorodost škol z hlediska zaměření, velikosti i regionu. Konkrétně byly 
vybrány následující vysoké školy a fakulty: Technická univerzita v Liberci (TUL, Fakulta přírodovědně-
humanitní a pedagogická, Fakulta umění a architektury), Masarykova univerzita (MUNI, Lékařská fakulta, 
Přírodovědecká fakulta), Vysoká škola polytechnická Jihlava (VŠPJ), České vysoké učení technické v Praze 
(ČVUT, Fakulta strojní, Masarykův ústav vyšších studií). Na všech čtyřech vysokých školách byly 
provedeny focus groups se zástupci vedení školy a vybraných fakult, dále s vyučujícími a studenty těchto 
fakult. Zástupci vedení vysokých škol a fakult byli pro rozhovory oslovováni přímo, jednalo se o osoby 
s odpovědností v oblasti dané agendy. Ve spolupráci s nimi (zejména se zástupci fakult) byli dále vybráni 
a osloveni respondenti z řad vyučujících a studentů. 

Realizace zahrnovala řadu činností v přípravné fázi, v době šetření i vyhodnocení. Výsledkem pak byla 
závěrečná zpráva a hlavní sdělení se týkají těchto hlavních oblastí: k zavádění nových výukových metod 

EXPERTNÍ PODPORA MŠMT 
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je nutný diferencovaný přístup; profil absolventa a přenositelné kompetence dosud stojí v pozadí; 
zavádění nových metod je pomalé; rozvoj pedagogických kompetencí akademiků není systémový; 
koncepce studijních plánů je rigidní; nastavení akreditačních předpisů NAÚ neprospívá zavádění nových 
metod.  

Cíle aktivity byly naplněny. Byly zpracovány výstupy ze všech úrovní šetření a přínosem pro MŠMT by tak 
měly být v Závěrečné zprávě zpracované jak detailní informace ze šetření, tak i jejich shrnutí do šesti 
hlavních sdělení, která reflektují systémové výsledky realizace této aktivity v roce 2022. Zpráva rovněž 
přináší shrnutí hlavních metodologických zjištění a doporučení pro další období provádění monitoringu 
realizace Strategického záměru ministerstva pro oblast vysokých škol na období od roku 2021. Kladný 
přínos realizace této aktivity je možné vyhodnotit i ve vztahu k vysokým školám, které reflektovaly 
v rozhovorech smysluplnost a přínos takové externí reflexe, ocenily zájem ministerstva o takovéto 
externí šetření. Vysoké školy zároveň kladně hodnotily realizaci aktivity nezávislou institucí. Toto 
hodnocení nebylo omezeno jen třemi úrovněmi realizace na vysokých školách, které se týkaly rektorátů, 
děkanátů a akademických pracovníků, ale možnost takovéto komunikace kladně hodnotili rovněž 
studenti, kteří se účastnili šetření ve skupinách složených ze studentů. 

 

Aktivita 2: EUROSTUDENT VIII 

Realizace šetření navázala na minulý běh projektu (EUROSTUDENT VII) a naplněny byly všechny aktivity 
dané zabezpečením aktivit národní části tohoto projektu a spolupráce v rámci celoevropského projektu 
pro rok 2022. (Další informace jsou v části Řešené projekty.) 

 

Aktivita 3: EUROGRADUATE 

Příprava národní modifikace a realizace šetření EUROGRADUATE proběhla v souladu a v návaznosti na 
grantovou smlouvu „Project 101059544 — GT – CZECH REPUBLIC“ uzavřenou mezi Evropskou výkonnou 
agenturou pro vzdělávání a kulturu a Ministerstvem školství, mládeže a tělovýchovy. Naplněny byly 
všechny aktivity uvedené ve smlouvě pro rok 2022. (Další informace jsou v části Řešené projekty) 

 

Aktivita 4: Příprava dílčích tematických výstupů z národního šetření studentů doktorských studijních 
programů DOKTORANDI 2021 

V rámci této aktivity se navázalo na realizaci národního šetření studentů doktorských studijních 
programů DOKTORANDI 2021 z předchozího roku. V roce 2022 byla zúčastněným vysokým školám 
předána jejich institucionální data, byla zpracována souhrnná zpráva ze šetření a dvě tematické studie 
podle domluvy témat se zadavatelem: Vztahy mezi doktorandem a školitelem – perspektiva doktorandů; 
Finanční podmínky studia: stipendia a příjmy. Cíle aktivity byly naplněny. 

 

Aktivita 5: Průběžná expertní, analytická a poradenská činnost související s oblastí vysokého školství 
dle ad hoc potřeb ministerstva 

V rámci této aktivity byla ze strany MŠMT požadována a ze strany CSVŠ zabezpečena aktivní účast na 
dvou akcích: 
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18.-19. 10. 2022: European Network of Graduate Tracking Peer Learning Activity on "Combining and 
linking administrative data and surveys for graduate tracking" 

 Prezentace „European Graduate Tracking Initiative in the Czech Republic“ 
 Aktivní účast dvou výzkumných pracovníků na akci 

 

15. 12. 2022: Společný přístup k zajišťování sběru zpětné vazby od absolventů veřejných vysokých škol 
v ČR (při příležitosti ukončení CRP C3-2022) 

• Prezentace „Cesta k optimálnímu řešení sběru dat od absolventů“ 
• Aktivní účast dvou výzkumných pracovníků na akci 
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Příloha 1. Zpráva auditora 

Součástí jsou:  Příloha k účetní závěrce CSVŠ, v.v.i.  

Rozvaha (Bilance) k 31. 12. 2022 

Výkaz zisku a ztráty k 31. 12. 2022 
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Příloha 2. Výzkumní pracovníci a pracovnice 

 

 

Josef Beneš 

Věnuje se institucionální a programové diverzifikaci, problematice strukturovaného studia v souvislosti 

s úspěšností studia, dále pak spolupráci vysokých škol s externími partnery.  

Jan Beseda 

Dlouhodobě se zabývá kvalitou vzdělávání, rozvojem kompetencí, profesním terciárním vzděláváním, 

dopady ICT technologií v terciárním vzdělávání. Vede Národní centrum distančního vzdělávání. Pořádá 

konferenci DisCo věnovanou digitalizaci vzdělávání.  

Filip Bláha 

Zabývá se nerovnostmi ve vysokoškolském vzdělávání a s tím spojeným vysokoškolským poradenstvím. 

Zaměřuje se dále na transfer výzkumu do praxe a zabezpečuje projektový management. 

Karel Hanuš 

Zabývá se vzděláváním budoucích učitelů a genderovými nerovnostmi v odměňování absolventů 

vysokých škol. Věnuje se rovněž zpřístupňování vysokoškolských témat v rámci vytvářené Aula-wiki. 

Lucie Hündlová 

Věnuje se roli a postavení studujících v rámci rozhodovacích mechanismů na českých vysokých školách, 

postojům a životním podmínkám studentů a studentek českých vysokých škol. 

Jan Kohoutek 

Věnuje se výzkumu mechanismů zajišťování kvality, roli vysokých škol ve společnosti (tzv. „třetí roli“), 

vzdělávání učitelů a odchodům začínajících učitelů z profese a implementaci vysokoškolských politik.  

Jana Korečková 

Zabývá se trendy ovlivňujícími trh práce a uplatnitelnost absolventů vysokých škol včetně jejich 

hodnocení dosaženého vzdělání, požadovaných kompetencí, kvalifikací. Spolupracuje i na problematice 

doktorského studia a nerovností v přístupu k vysokoškolskému vzdělání. 

Vítězslav Lounek 

Věnuje se kvantitativní analýze dat a metodologii sociálních věd, což se promítá do jeho odborných 

aktivit v rámci analýz a výzkumu různých aspektů uplatnitelnosti absolventů vysokých škol na pracovním 

trhu a rovněž v oblasti nerovností v přístupu k vysokoškolskému vzdělávání. 
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Vladimír Roskovec 

Dlouhodobě se věnuje tematice fungování vysokoškolského systému ČR, jeho financování a zajišťování 

kvality. 

Radim Ryška 

Dlouhodobě se zabývá otázkami vztahu vysokoškolského vzdělávání a společnosti, specificky pak 

uplatněním absolventů na trhu práce, jejich hodnocením získaného vzdělání, zjišťováním kompetenční 

výbavy pro práci a život, včetně způsobů jejich efektivního nabývání, dále pak vybranými problematikami 

fungování vysokoškolských systémů a strategiemi ve vysokém školství. 

Marián Sekerák 

Specializuje se na politickou teorii, teorii demokracie a vybrané teologické otázky. Ve výzkumu vysokého 

školství se zaměřuje na veřejné politiky v oblasti terciárního vzdělávání, doktorandské studium v ČR a 

rovněž na vybrané otázky neúspěšnosti vysokoškolského vzdělávání. 

Helena Šebková 

Dlouhodobě se věnuje kvalitě vysokoškolského vzdělávání na národní i mezinárodní úrovni, zabývá se 

otázkami spolupráce vysokých škol s externími partnery a profesně zaměřeným studiem, problémy 

neúspěšnosti studentů na vysokých školách. 

Michaela Šmídová 

Zaměřuje se na problematiku hodnot vysokoškoláků, dále na klasifikaci a žebříčky hodnocení vysokých 

škol a sociální soudržnost české společnosti v celoevropském kontextu. Zabývá se i podmínkami 

vysokoškolského vzdělávání, neúspěšností ve vysokém školství a dalšími otázkami vysokoškolských 

studentů a studia. 


